

积分到期兑换 短信乱象再追踪

新华社 新华视点 记者

不久前，新华社 新华视点 栏目播发《经常收到 积分到期兑换 短信？小心其中有 诈》，揭露一些商家给手机用户发送短信，称其有大额积分即将到期，诱导用户采用积分加现金的方式兑换高价或劣质商品。

稿件播发后，中国电信向用户发送短信提醒：部分不良商家以积分过期需尽快兑换为噱头进行诈骗，导致消费者权益受损。请广大用户注意核实信息来源，积分兑换请登录各平台官方地址进行处理，避免上当受骗。

近日，新华社记者追踪发现，仍有消费者不时收到类似的 积分到期兑换 短信。为何这一乱象屡禁不止？

仍有消费者反映积分兑换到劣质产品

河南消费者冯先生说，前些日子收到一条短信，说我家有3万多积分将在次日过期，并提供了兑换链接，署名服务通知。冯先生误以为是移动运营商的提醒，随即点开链接，以现金加7300积分为孩子购买了价值 799元的 天才 M6 智能电话手表。收到后发现手表做工低劣，两小时就没电了，且无法退货。

记者看到，冯先生购买的手表背面贴纸有制造厂商名称，但未见产品商标及具体生产地址。经查，售卖该款手表的谷创优品积分商城，为深圳市历创科技有限公司运营，公司注册资本100万元。

北京消费者王先生在积分兑换平台上用429元和29000分购买了六瓶号称原产地澳大利亚 的 奔富臻致

PIN407干红葡萄酒。记者发现，王先生购买的这款红酒与市场上每瓶售价500多元的一款澳洲知名品牌红酒在包装风格、字体设计等方面高度相似，极易混淆。

还有消费者反映，以积分加现金购买了包装及品名极类似 SK-II 的产品，收到后发现竟是一款名为 SKINII 的山寨产品，退货无门，不敢使用，只能扔掉。

新浪黑猫投诉平台有关负责人表示，2023年第四季度，黑猫投诉平台上，与积分短信相关的投诉量较上个季度环比增长超77%。

非法短信是如何群发的？

非法积分短信的发送号码一般以 106 开头。记者以 106 短信 为关键词在网上搜索发现，不少商家发布以 106 开头的短信 生意 广告，其多以 到达率高、转化率高、三网不屏蔽 等为宣传语。

记者询问上海一家自称可群发 106 开头短信的平台获悉，该平台针对个人及企业用户提供自助操作账号及短信套餐，收费为每1万条400元。

记者以化妆品网店店主的身份购买了该平台的 106 短信套餐，被告知可在短信中添加购物网站或网店链接。该平台工作人员提醒，短信内容需经平台人工审核，一些明显违法的内容不允许发送。

当记者询问能否发送包含 积分兑换 字样的群发短信时，该工作人员称，正规的短信群发平台不允许发这种短信。不过，经协商，在去掉具体积分

数额后，该短信平台还是发送了积分兑换提醒短信。

而另一家群发短信平台则对记者表示，他们对用户行为无审核监督义务，用户因发送信息产生的全部法律责任由用户承担。

网络安全法规定，电子信息发送服务提供者应当履行安全管理义务，知道其用户发送的电子信息含有法律、行政法规禁止发布或者传输的信息的，应当停止提供服务，采取消除等处置措施，保存有关记录，并向有关主管部门报告。西南政法大学仲裁研究院（仲裁学院）教师邱威祺说。

同时，邱威祺说，网络安全法还规定，网络运营者应当加强对其用户发布的信息的管理，发现法律、行政法规禁止发布或者传输的信息的，应当立即停止传输该信息，采取消除等处置措施，防止信息扩散，保存有关记录，并向有关主管部门报告。

如何加强监管？

山寨货 骗钱 拖着不给退 不少消费者反映，联系这些积分兑换平台，电话是空号或被挂断，客服为机器人回复，无人受理退货或受理后不予处理。

记者调查多家被投诉的此类公司的工商注册信息，发现大部分公司注册于2022年至2023年，未见经营异常与处罚记录。

上当受骗的消费者冯先生表示，向市场监管部门投诉后，被告知需要在3日内提交 被举报产品完整不间断开箱视频及全方位完整清晰图。由于冯先

生无法提供该视频，投诉被按证据不足处理。

江苏省泰州市人民检察院第六检察部主任顾伟认为，这些案例中，商家所售产品与知名品牌的产品外包装在色彩、字体等设计元素上近似，极易使消费者造成错误判断，具有迷惑性，涉嫌违反商标法的相关规定，涉及侵犯注册商标专用权。

我们认为此类行为存在多重违法可能，涉及行政责任、民事责任，还可能涉及诈骗刑事责任。顾伟表示，检察机关密切关注此类现象，对涉及侵犯公共利益的行为，要及时依法开展公益诉讼监督。

有运营商表示，消费者对短信合法性存疑时可以进行举报，监测到的号码属于诈骗电话、骚扰电话、垃圾短信的，系统会予以关停。不过，据了解，目前有消费者曾向运营商提交投诉，但30天过去仍未收到答复。

邱威祺介绍，网络安全法对网络运营者不履行处置违法信息义务、电子信息发送服务提供者不履行安全管理义务规定了责令改正、给予警告、没收违法所得、罚款、责令暂停相关业务、停业整顿、关闭网站、吊销相关业务许可证或者吊销营业执照、对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处罚款等相应法律责任。

专家建议，市场监管部门可与公安机关、网信部门、运营商等共同建立违法线索同步机制，通过合作及时分享线索，协同共治，根除这一乱象。（记者翟翔 胡林果 陈席元 高亢 王丰）

（新华社北京1月30日电）

永定区举行 道路交通事故应急演练活动

本报讯 (赵前进)1月30日，永定区道路交通安全专业委员会组织相关部门和企业联合举行道路交通事故应急演练活动，使参演人员应急处置能力得到明显提升。

为全面强化上述人员参与道路交通事故应急处置的能力，有效控制事态的恶性发展，确保2024年春运道路交通安保工作万无一失，当

日，该专业委员会组织市公安局交警支队直属一大队、区交通运输局、西溪坪社区医院、张家界南方运输有限公司、张家界江永运输有限公司，联合举行道路交通事故应急演练活动。

慈利县：织牢物流防毒网

本报讯 (刘风云)1月29日，慈利县禁毒办、慈利县禁毒协会工作人员深入物流寄递行业开展禁毒宣传活动，进一步规范和强化物流寄递业安全管理工作，严防不法分子利用物流寄递渠道从事毒品违法犯罪活动，强化寄递行业从业人员识毒、防毒、拒毒意识。

活动中，县禁毒办专职副主任、县禁毒协会负责人、县禁毒办工作人员走进邮政快递、物流园及快递代收等网点，走访、指导春节期间禁毒宣传、管控情况。大家通过发放禁毒宣传手册、张贴海报、展示

仿真毒品，详细介绍毒品的外貌特征、危害及如何防范网上快件运输、移动支付的新型贩毒、运毒方式，提醒从业人员在工作中严格落实实名认证，开箱验视等制度，对所有包裹进行严格检查，严禁各类禁寄、违禁、危险物品的夹带、传播和运输，一旦发现毒品疑似物品要及时向公安机关举报。

此次活动进一步加强了物流寄递行业从业人员的防范意识和禁毒知识的教育、学习，确保春节期间物流寄递业安全运行。

武陵源区全力保供稳价

本报讯 (屈泽清)1月29日，武陵源区发改局组织工作组深入巨立超市、步步高超市、梅尼超市和宏源农贸市场开展市场价格巡查、监测，详细了解、指导市场商品保障供应和价格稳定工作。

从巡查监测情况看，各超市、农贸市场中与人民生活密切相关的米、面、粮、油、肉、禽、蛋、蔬菜等重要民生商品物资充足、运输顺畅、购买有序、价格平稳，能保障春节期间市场供给、满足群众生活需求。

在巡查中，巡查监测人员进行了价格政策宣传，提醒经营者严格执行价格政策，引导经营者加强价格自律、诚实守信，同时督促其有效衔接好货源，保障供应，创造良好的节日市场保供稳价环境。

下一阶段，武陵源区发改局将密切关注重要民生商品的价格走势和市场交易动态，加强市场价格监测和巡查力度，切实维护春节期间市场价格稳定，为市场保供稳价护航，让全区人民过一个欢乐祥和的春节。

川石村：

村支书直播带货 助农增收

本报讯 (李浩 李澳) 各位抖友，我是慈利县甘堰土家族乡川石村村支书，欢迎大家准时进入我的直播间，今天给大家推荐的这些干菜，都是村民自己家的传统土货。连日来，慈利县甘堰土家族乡川石村党支部书记卢琴准时出现在抖音直播间，帮助乡亲们销售自产的土货。

川石村位置偏远，曾是深度贫困村。近年来，在市、县相关部门的大力支持下，川石村各项事业得到发展。为进一步促进产业发展，以卢琴为代表的村“两委”，紧跟时代步伐，用直播带货的方式让大山里的土货走出大山。

每逢赶集日，卢琴都来到集市上，用最朴实的语言讲述着鱼稻米、糍粑、腊肉、香肠等农产品的特色优点，这些农产品深受消费者喜爱，销售额屡创新高，好评不断。今年从1月24日开播到现在，3场次直播线上线下成交额达1万多元。卢琴说：我很有信心，在往后的日子里努力让乡亲们的土货通过互联网卖到更好的价格，收获更好的经济效益。

张家界大峡谷引入 一键报警系统 为游客提供更全面的安全保障

本报讯 (钟自元) 近日，张家界大峡谷景区宣布，引入一套一键报警系统，为游客提供更全面的安全保障。

这套一键报警系统设计得非常人性化，游客在景区遇到任何困扰或紧急状况，只需轻轻一按附近的按钮，警报就会立即启动。警报信息迅速传送到景区指挥中心，工作人员会立刻进行应急处理，派遣专业救援队伍迅速赶往现场。

据了解，这套一键报警系统将在2月份正式投入使用。



1月29日，慈利县司法局组织15名大学生志愿者走进慈利县零溪镇大庄村，开展以 宪法宣传 为主题的普法宣传活动，大学生与 法律明白人 一起参观宪法公园，并为 法律明白人 解读宪法精神， 送法入户 参与矛盾纠纷排查。

康任年 黄岳云 摄

进村入户 问需帮困

市工信局党组一行到李家岗村开展节前慰问活动

本报讯 (张伟) 1月29日，市工信局党组一行来到乡村振兴联系村武陵源区协合乡李家岗村，开展春节前走访慰问活动。

市工信局党组一行首先与驻村工作队、村“两委”进行了座谈，详细了解村集体经济经济发展状况以及村项目建设情况。2023年，市工信局投入李家岗村帮扶资金35.8万元，协调项目资金515.25万元，开展了春节慰问、针对性帮扶、教育

帮扶、产业帮扶、就业帮扶、消费帮扶、临时救助。通过这些举措及自身的努力，监测户、脱贫户收入同比增长了10.17%。

驻村工作队、村“两委”组织开展了集中排查、全覆盖走访，结合“三长制”、返贫致贫网格化管理月监测反馈情况，认真落实常态化返贫监测与帮扶。该村利用行业部门项目资金完成了食堂一期、高标准农田、大田垭组二次提水、产业

大道沿线路灯、弃土场恢复等工程建设；自筹资金完成了产业大道沿线农产品销售长廊建设一期工程、大田组至大田垭组游步道建设，添置了一台水稻烘干机。

会上，市工信局党组充分肯定了李家岗村2023年度乡村振兴工作取得的成绩。会后，市工信局党组一行开展了对困难党员和群众入户走访春节慰问活动，聆听群众的困难和需求。

驻村工作队、村“两委”组织开展了集中排查、全覆盖走访，结合“三长制”、返贫致贫网格化管理月监测反馈情况，认真落实常态化返贫监测与帮扶。该村利用行业部门项目资金完成了食堂一期、高标准农田、大田垭组二次提水、产业

大道沿线路灯、弃土场恢复等工程建设；自筹资金完成了产业大道沿线农产品销售长廊建设一期工程、大田组至大田垭组游步道建设，添置了一台水稻烘干机。

寒冷季节，处理过程中一定要注意保暖，皮肤不要直接接触0℃及以下的冰块或冰水，尤其老人和小孩要当心；自己简单处理后及时到正规医院专科就诊，评估烫伤程度对症治疗。曹彦建议。

如何避免低温烫伤？

低温烫伤很常见，平时生活



张家界市中医医院协办

低温烫伤往往痛感不明显，创面不大，皮肤表面看着不太严重，但是很多人不够重视，导致治疗延误；也有人轻信民间土方偏方，在伤口涂抹香灰、酱油、牙膏等，不仅可能造成伤口感染，还增加了伤口处理难度，导致愈后留疤。

低温烫伤如何处理？

长时间接触低温热源后，皮肤出现发红、发白、脱皮等现象，即意味着发生低温烫伤。湖南省

如何正确处理和预防低温烫伤？

痛，还能在一定程度上减轻烧伤程度。

盖：用无菌纱布或干净毛巾覆盖伤口并固定，减少外界的污染和刺激。

寒冷季节，处理过程中一定要注意保暖，皮肤不要直接接触0℃及以下的冰块或冰水，尤其老人和小孩要当心；自己简单处理后及时到正规医院专科就诊，评估烫伤程度对症治疗。曹彦建议。

如何避免低温烫伤？

低温烫伤很常见，平时生活

调到保温档。孕早期孕妇、婴幼儿尽量不要使用电热毯。

灌水热水袋：不要灌满，70%水量即可，尽量排出空气，拧紧盖口，避免溢出，使用时裹一层毛巾或装进配套 保护套。暖被窝时避免与足部长时间接触。

暖风机：被暖风对着吹的皮肤常会出现局部网状红斑，所以避免暖风机直射和直吹，如果皮肤有发烫感就说明距离太近。

泡脚：不要用过烫的水泡脚，水温以30~40℃为宜，泡脚时间以15~30分钟为宜。

(来源：科普湖南强国号)